

華夏導報

日三十二月三十一十七國民華中

社址：中國文化大學
編輯室：八六一〇五二
轉二二三

電話：

行

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

發

行

社

副

主

印

吃飯囉

談營養與米麵價值

目前人們所食用的白米，一般都是將去殼後的糙米再加以精製，完全除去糠皮和胚（即所謂的米糠），使其變成白米。食用，而且愈白愈受歡迎，因此有時商人也添加一些石粉使其變得更白，以利銷售；對於麥的製造也是同樣的方法，使用製粉機去掉麥糠製成白麵粉，因為愈白愈受歡迎，因此常有添加漂白劑使其變得更白。

白米與白麵粉，除了都含有少量的蛋白質以外，大部分的成分都是醣質，其他營養素卻很少。像這種脂肪、礦物質、維生素之含量極少的食品，可以說是一種空虛卡路里（empty calorie）的食物。澱粉或白糖即是空虛卡路里食物的代表，它們除了含有在體內轉變為熱能的醣質以外，幾乎沒有其他的營養素可言；而白米和白麵粉雖然尚含有少量的蛋白質，但是也可以算是一種空虛卡路里的食品。

米和麵粉是我們日常生活中的兩種主食，它們的營養價值和我們的健康有著密切的關係。現在一般人都喜歡吃精製的白米或麵粉（比較好吃），這就如同每天只吃空虛卡路里一樣，以這樣的食品當做主食，日復一日經常不變的食用，身體的健康遲早會發生問題。很容易產生像腳氣病、粗皮症、發育不良等等病症，此乃由於白米和麵粉都缺乏礦物質、脂肪質、維生素，而只是含有卡路里的緣故。

如此說來，必定有很多人會反問：哪裏會有這種事，我們每天都吃白米飯、白麵包，身體依然很好，身體不都是很健康嗎？其實我們每天都吃的食品除了白米飯以外，還吃了很多副食品，例如：

白米或麵包來維持生命，一定要同時吃一些肉、蛋、乳類、蔬菜和水果等食物來補給，除卡路里以外的營養素，就是說除了醣類以外，尚須攝取含有蛋白質、脂肪質、礦物質和各種維生素等營養素的其他食物（如：黃豆）來補充白米所缺乏的熱能及營養素，也能及營養素也是不錯的辦法，因為黃豆的醣質含量較低，而蛋白質、脂肪質的含量比較高，且含有其他維生素，是一種很有營養的食品。

米或麵粉本身營養價值的提高，也是一項可以考慮的方法。而要提高這兩種食物的營養價值，最簡單的方法，就是不要再加以精製，也就是吃糙米或是全穀麵粉。因糙米和全穀麵粉，含有許多種維生素、礦物質和纖維素等，其營養價值比白米、麵包要高得多，而且價格也較便宜，此外，用豆類

的營養素含量都不夠，所以不能只靠白米或麵包來維持生命，一定要同時吃一些肉、蛋、乳類、蔬菜和水果等食物來補給，除卡路里以外的營養素，就是說除了醣類以外，尚須攝取含有蛋白質、脂肪質、礦物質和各種維生素等營養素的其他食物（如：黃豆）來補充白米所缺乏的熱能及營養素，也能及營養素也是不錯的辦法，因為黃豆的醣質含量較低，而蛋白質、脂肪質的含量比較高，且含有其他維生素，是一種很有營養的食品。

米或麵粉本身營養價值的提高，也是一項可以考慮的方法。而要提高這兩種食物的營養價值，最簡單的方法，就是不要再加以精製，也就是吃糙米或是全穀麵粉。因糙米和全穀麵粉，含有許多種維生素、礦物質和纖維素等，其營養價值比白米、麵包要高得多，而且價格也較便宜，此外，用豆類

的食物能夠補給一些醣質以外的營養素，如此獲得充分而調和的營養，才能維持身體的健康。因此我們別忘了，白米和麵包只能供給熱能（即卡路里），此外其他的營養素含量都不夠，所以不能只靠白米或麵包來維持生命，一定要同時吃一些肉、蛋、乳類、蔬菜和水果等食物來補給，除卡路里以外的營養素，就是說除了醣類以外，尚須攝取含有蛋白質、脂肪質、礦物質和各種維生素等營養素的其他食物（如：黃豆）來補充白米所缺乏的熱能及營養素，也能及營養素也是不錯的辦法，因為黃豆的醣質含量較低，而蛋白質、脂肪質的含量比較高，且含有其他維生素，是一種很有營養的食品。

愛暉社（以下簡稱本社），是創立於民國六年三月十日，以「友愛光暉」，服務人羣。二、獲取真知，結交益友。三、發掘工作，磨練自我。為此若是要採用我國傳統式「吃飯」的食用法，必須注意下列幾點：一、保持身體的長期健康：（一）除了米、麵以外的副食品，必須供給必須充足，用以補充其他各類營養素的不足。（二）不能完全依靠白米、麵包來供給熱能，也可以利用馬鈴薯、甘藷或是豆類來增加體內熱能。（三）提高米或麵本身的營養價值。

利用馬鈴薯或是甘藷來補給熱能，是值得考慮的方法，因為這些食物除了卡路里以外，尚非但不是空虛卡路里，反而是一種相當有調和性的食物，特別能夠補充現代人容易缺乏的種專門知識及專業技能講座等，以問卷調查之方式做為舉辦活動之依據。當各事務趨於穩定，則由各負責人由廠中選出員工出任一切活動的負責人，而本隊退居輔導地位協助之。在工業社會日趨發達的今天，經濟活動亦日漸頻繁，而人類從事經濟活動之餘，卻大都缺乏正當休閒活動尤以未婚的工廠員工為最。本服務隊面臨這個重大的普遍問題，想要使其獲得全盤的舒解實屬不易，但盡己棉薄之力，喚起大眾之注意，以達拋磚引玉之效，這是我們推行工廠服務最大的責任。

五年三月十日，以「友愛光暉」，服務人羣。二、獲取真知，結交益友。三、發掘工作，磨練自我。為此若是要採用我國傳統式「吃飯」的食用法，必須注意下列幾點：一、保持身體的長期健康：（一）除了米、麵以外的副食品，必須供給必須充足，用以補充其他各類營養素的不足。（二）不能完全依靠白米、麵包來供給熱能，也可以利用馬鈴薯、甘藷或是豆類來增加體內熱能。（三）提高米或麵本身的營養價值。

利用馬鈴薯或是甘藷來補給熱能，是值得考慮的方法，因為這些食物除了卡路里以外，尚非但不是空虛卡路里，反而是一種相當有調和性的食物，特別能夠補充現代人容易缺乏的種專門知識及專業技能講座等，以問卷調查之方式做為舉辦活動之依據。當各事務趨於穩定，則由各負責人由廠中選出員工出任一切活動的負責人，而本隊退居輔導地位協助之。在工業社會日趨發達的今天，經濟活動亦日漸頻繁，而人類從事經濟活動之餘，卻大都缺乏正當休閒活動尤以未婚的工廠員工為最。本服務隊面臨這個重大的普遍問題，想要使其獲得全盤的舒解實屬不易，但盡己棉薄之力，喚起大眾之注意，以達拋磚引玉之效，這是我們推行工廠服務最大的責任。

友愛光暉・服務人群

愛暉社主要區分為三支，即是山地服務隊、工廠服務隊、及湖山文教服務隊，分別簡述如下：

一、山地服務隊

本社之服務隊主要區分為三支，即是山地服務隊、工廠服務隊、及湖山文教服務隊，分別簡述如下：

三、湖山平時文教服務隊

三、湖山平時文教服務隊：是利用每星期六下午與星期日為活動時間，以湖山國小的小學生為對象，進行文教服務之工作，其目的在於使國家未來的主人翁對國家有更深一層的認識。教學課程分自然科學、兒童體操、校外參觀四部分，以全校兒童分為低、中、高三年級來進行

指導，充實精神層面，協助政府宣傳政令，促進村民聯誼，舉辦青少年輔導活動。為使工作效率提高起見，採分工之方法依服務性質，區分為三個工作組：（1）社區組：主要工作有家訪之計劃與實施，簡易手工藝品之研製，烹飪法之教授，保健知識之宣傳及醫療服務，政令宣傳，村民聯誼。工作性質偏重於家庭生活知識之傳授，提高山地生活水準。（2）康樂組：主要工作有康樂晚會之籌辦，團員各種康樂技巧之訓練，與學童舉辦團康活動，介紹正當娛樂放映影片並介紹本校課業及心理輔導，一般社會概況之介紹。以文化教育為中心工作。山地服務隊已先後到過宜蘭南澳、臺南縣將軍鄉、臺東縣金峯鄉、太麻里鄉服

務過，目前已邁入第十二期預備工作。

（3）文教組：主要工作有：介紹政府之重要措施，加強學童民族意識，啟發兒童的創造力，介紹中國歷史與文物，演練國民生活須知，國小學生課業及心理輔導，一般社會概況之介紹。以文化教育為中心工作。山地服務隊已先後到過宜蘭南澳、臺南縣將軍鄉、臺東縣金峯鄉、太麻里鄉服

務過，目前已邁入第十二期預備工作。

以上就是本社三支服務隊的工作性質與概況，自即日起這三支服務隊也開始招收新血輪。「服務」，固然不如躺在被窩裏、雲遊四方來的愉快，但在你花下心血的工作完成時與在辛苦中所參與的快樂及成就感，卻是筆墨難以形容的。所我們敢下斷言道：「服務是快樂的」。竭誠的歡迎具服務熱忱及對服務工作有興趣的同學加入華岡愛暉社的家庭！

報名地點：大倫館一二六室、三四七室、二四五室。大倫館二二〇室、四二七室

活動中心愛暉社辦

為勞資雙方建立一座溝通的橋樑，使勞資雙方關係趨向於和諧，所提供的服務在團康樂方面有：野外踏青、晚會、露營、土風舞聯歡等。而在專題講座方面有心理衛生講座、婚姻講座、以及各

種專門知識及專業技能講座等，以問卷調查之方式做為舉辦活動之依據。當各事務趨於穩定，則由各負責人由廠中選出員工出任一切活動的負責人，而本隊退居輔導地位協助之。在工業社會

日趨發達的今天，經濟活動亦日漸頻繁，而人類從事經濟活動之餘，卻大都缺乏正當休閒活動尤以未婚的工廠員工為最。本服務隊面臨這個重大的普遍問題，想要使其獲得全盤的舒解實屬不易，但盡己棉薄之力，喚起大眾之注意，以達拋磚引玉之效，這是我們推行工廠服務最大的責任。

五年三月十日，以「友愛光暉」，服務人羣。二、獲取真知，結交益友。三、發掘工作，磨練自我。為此若是要採用我國傳統式「吃飯」的食用法，必須注意下列幾點：一、保持身體的長期健康：（一）除了米、麵以外的副食品，必須供給必須充足，用以補充其他各類營養素的不足。（二）不能完全依靠白米、麵包來供給熱能，也可以利用馬鈴薯、甘藷或是豆類來增加體內熱能。（三）提高米或麵本身的營養價值。

利用馬鈴薯或是甘藷來補給熱能，是值得考慮的方法，因為這些食物除了卡路里以外，尚非但不是空虛卡路里，反而是一種相當有調和性的食物，特別能夠補充現代人容易缺乏的種專門知識及專業技能講座等，以問卷調查之方式做為舉辦活動之依據。當各事務趨於穩定，則由各負責人由廠中選出員工出任一切活動的負責人，而本隊退居輔導地位協助之。在工業社會

日趨發達的今天，經濟活動亦日漸頻繁，而人類從事經濟活動之餘，卻大都缺乏正當休閒活動尤以未婚的工廠員工為最。本服務隊面臨這個重大的普遍問題，想要使其獲得全盤的舒解實屬不易，但盡己棉薄之力，喚起大眾之注意，以達拋磚引玉之效，這是我們推行工廠服務最大的責任。

五年三月十日，以「友愛光暉」，服務人羣。二、獲取真知，結交益友。三、發掘工作，磨練自我。為此若是要採用我國傳統式「吃飯」的食用法，必須注意下列幾點：一、保持身體的長期健康：（一）除了米、麵以外的副食品，必須供給必須充足，用以補充其他各類營養素的不足。（二）不能完全依靠白米、麵包來供給熱能，也可以利用馬鈴薯、甘藷或是豆類來增加體內熱能

媛淑陳

平民風格

任伯年的畫風，擇不絕，終其一生，格式，他從任熊、收了淵源於晉唐的畫風，工整縝密而寫實，培養了掌握形體的潛力。又充分領悟任熊最擅長的怪誕造形技巧，使人物的內涵個性突出。因此他筆下的人物造形，常是姿態特異，形貌奇突，取其個性中的空出點強烈化，但整個看來表情富有特徵而不失其自然，



史人物、和通話，把平民大族士大夫壟斷味，帶入一向藝術領域。經過學習、研模段，終於在一〇〇年左右，創自己獨特的風活潑、風趣、的人物形象，的眼睛，瞬間的捕捉、富於感的構圖，使衆多的上海畫脫穎而出。他的精神描寫時生活形態，充現了平民性，也使生活人物現了平民性，為時代留下形。七十一年辦荷花攝影展、民國七年榮獲第十二屆教育部文藝獎。此並曾舉辦多次展覽，計有民國六十年紀念六十歲攝影展、民國六十七年辦

（本報訊）華岡博物館舉辦的「胡崇賢攝影展」，展至（廿三）日止，歡迎師生觀賞。
胡崇賢，熱愛攝影，其作品曾於民國四十二年榮獲美國舊金山（一九五三）年國際影展人像第一獎；民國五十八年榮獲第十二屆教育部文藝獎。此外並曾舉辦多次展覽，計有民國六十年紀念六十歲攝影展、民國六十七年辦荷花攝影展、民國七十年辦梅花攝影展。

任伯年是清末一位傑出的畫家，在中國近代繪畫史上有相當顯著的地位，他的人物畫堪稱一絕，即使後起精於素描人物的徐悲鴻，對任伯年亦極為推崇。任伯年名頤，浙江蕭山縣人，原籍山陰，故常署名「山陰任伯年」，生於清道光二十年（

練了他色彩的眼睛，能夠將通俗的紅黃藍綠，高藝術性，的併用，在畫面上創造了活潑明艷的日氣氛。任伯年，間接承學習二任。

在中國繪畫裏，華岡博物館有珍藏一幅任伯年繪生捐贈之任伯年繪仕女圖（見圖），款署光緒千辰冬月（一八九二年），當屬任伯年創作最成熟時期的作品。曾經兩次公開展覽，以後還會擇期展出，尚未目睹的觀眾，仍有機會觀賞。這位近百年來傑出

太極拳相傳是宋太祖趙匡胤所創，而悟通鵠蛇相鬥，而悟通鵠者（鵠）若八卦極拳。又有人說，唐時許宣平、李淳風等，皆善此種拳法，稱爲「吐納拳」或「小九天」。稱雖異，而拳法則同。雷集黃黎洲所作，

西瓜·切成丁
談 太極拳

兩半身也。由中而外，擴也。是人沈法這找我南華全舉，觀拳。
詹美秀，四，靠，卽巽、震、退、顧、盼、土也。合之則太極拳與功勁，力較難分別。力出。生來本有之。鐵未經煅煉。功鋼。古云：「力也。」勁的種類，是勁、化勁、引勁。

十定，此五行也。柵、不正方也。採、捌、肘、離、兌、艮、四斜角也。進定、卽金、木、水、火爲十三勢也。」

太極拳相傳是宋末張三峯在武當山觀鵠蛇相鬥，而悟出蟠者（蛇）如太極，飛者（鵠）若八卦的道理，於是發明太極拳。又有人說：梁時韓供月、程靈洗，唐時許宣平、李道子等，早就擅長這種拳法，稱爲「卅七勢」、或「後天法」、或「小九天」、或「十三勢」，名稱雖異，而拳法則大同小異。因此，我們沒法確證太極拳始於何時？但根據南雷集黃黎洲所作王征南墓誌銘，很詳細的記載張三峯傳授源流，其中曾傳到寧波葉繼美等，所以寧波誌載有拳術名目，其中與太極拳名目相同的很多，是太極拳爲張三峯所傳的一大證明。據明史方伎傳說：「張三峯生於定宗丁未夏四月初九，是江西龍虎山人，幼隨父徙遷東懿州，年少即精少林拳術，名全一，一名君寶，道號三峯，以其不修邊幅，又號張邋遢。」張三峯技傳陝西王宗，溫州陳州同，海鹽張松溪，四明葉繼美，山右王宗岳，河北蔣發。其間雖分南北兩派，但拳術原則，都不離太極，後來蔣發傳河南淮慶府陳家溝，陳氏傳到十四世，又分老架新架兩種，新架創于陳有本，老架繼之陳長興，長興除陳華梅之外，又傳耕雲與族人陳懷遠，陳華梅之外，又傳河北楊露禪，露禪弟子班侯、建侯又傳子少侯、澄甫及其徒等，世稱楊派。張三峯的太極拳論，意簡言赅，法周用廣。他說：「一舉動，週身俱要輕靈於手指。由腳而腿而腰，總須完整一氣，尤須貫串。氣宜鼓蕩，神宜內斂。無使有缺陷，無使有凸凹處，無使有斷續處。其根在腳，發於腿，主宰於腰，形於外面。有上卽有下，有前卽有後，有

詹美秀，四正方也。採、捌、肘、離、
靠、卽巽、震、兌、艮、四斜角也。進、
退、顧、盼、定、卽金、木、水、火、
土也。合之則爲十三勢也。」

太極拳與功勁，未學太極拳時，勁與
力較難分別。力是天生的，勁是功夫練
出。生來本有之力，是一種生力，如生
鐵未經煅煉。功夫練出之勁，如煉鐵成
鋼。古云：「力不敵功，功卽練出之勁
也。」勁的種類繁多有粘勁、聽勁、懂
勁、化勁、引勁、借勁、走勁、放勁、
開勁、合勁、提勁、拿勁、截勁、捲勁、
入勁、抖擗勁等。此外，尚有節、拿
、抓、閉四種功夫大，節者節絡，絡者被
節，則血不迴流，可定期而死。脈若被
拿，則氣難行，呆若木鴉。筋若被抓，
則身無主裁，神氣全無。閉者閉穴，穴
如被閉，如夢地受驚，可使分骨絕勁，
斃命於頃刻，倘遇得解，則如晤道忽醒
太極拳與呼吸。練太極拳最先要求動
作和緩，姿式確切，尤須注意放鬆，然
後配合呼吸，如出手爲呼，收手爲吸，
升爲吸，降爲呼，提爲吸，沉爲呼，開
爲吸，合爲呼。吸是氣蓄，呼是氣沉，
氣沉於丹田而發散於四肢。練太極採用
的是腹式呼吸，呼吸既深又長，對於從
事演唱的藝術家而言，有意想不到的驚
人收穫。且由氣鼓盪著橫膈膜的運動，
腹壁的張縮，加強腸胃的蠕動，內分泌
的促進，因此能很快得到健康的效果。
琳瑯滿目的招式如：白鶴亮翅、手揮
琵琶、扇通背、玉女穿梭、上步七星、
金雞獨立……等，這許多「形意」的美
姿也是現代舞蹈家所爭相研究的舞蹈藍
本。俗語說：「家財萬貫，不如一技在
身」，對於有志出國深造的朋友，得及
早學「太極拳」，並非咱們中國人賣瓜
自賣自誇，憑著「一個大西瓜，切成兩
半」，您就可無憂無慮地走遍天下哩！

庚辰兩

八

十一

助、中定，此五行也。挪、攬、按，卽乾、坤、坎、離，四正方也。采、列、村、



國片有材取待突破

李白影座電談會記

盛會

座談會假影劇組閱覽室舉行，下午二時

許，閱覽室早已擠滿了人，白景瑞導演正

在描述當初拍「再見阿郎」中火車、汽車

並行鏡頭的難處。白導演同時提到，世界

各地的電影史中都有過渡時期，可以說我

們正處在過渡期間，只是不要讓這過渡期

拖延太長而變成國片的固定型態。

名演員魏蘇對國片有些感喟：「目前國

片的題材太狹窄，這是不爭的事實，原因

是大多數人都用商人的手段來拍電影，以

觀眾的胃口定題材，但是這個瓶頸如何突

破？希望晚輩能提出有力的答案。」

影劇組的學長李康年形容電影「是男人

最可惡的情婦，是女人最可惡的情夫，是

你一陷下去就受苦終生，可是卻不想爬出來。」他從小就迷

上電影，到了大學學電影，畢業之後寫劇本、搞電影，一步

一步都是艱辛、失敗堆積起來的，從他身上看見的是一个站

在學院派與電影商業之間的典型，他踏著前人的腳步走上去

，坐在下面的許多同學也將踏著他的腳步往前走，而在這之

間電影業的路子是否將愈走愈光明？或者只是讓其中的人愈

陷愈深？這是許多將要走入電影界同學的疑問，也是所有關

懷電影者注目已久問題。

因為是座談會，所以將大部分時間留給同學發問，讓諸位

先生針對其問題回答。下面是一些同學的問題與回答。

「在秋決裏頭我看見的是中國古代精神的發揚，不知李導

演有沒有想過，這種精神在現代中國人或外國人眼中是否能

接受？」

李行回答說：「我作電影最大的出發點是為了滿足我自己

，所以並不太在乎它是否讓人接受得了，當然有時也會因爲

外界的要求及想滿足觀眾的需要而拍片（想要又見春天，又

見票房）。至於外國人接受程度，以前我們以秋決這部片應

邀參加在德國的影展，因爲我們都不懂德文所以請翻譯社爲

我們翻譯全部劇本，做德文字幕，沒想到送到德國後，一位

懂得德文的中國人告訴我們，翻譯得大錯特錯，但早已經來

不及了，這也成爲外人了解國片的障礙。」

「目前國片普遍受星馬港片影響，但我總覺得港片沒有自

己的文化、風格，只是同一個模子下的產物，請問對此情形

，我們當作何應變？」

對這問題，白導演認爲臺灣影評人應負一部分責任，他們

往往被一閃即逝的印象迷惑，然後一窩蜂的瞎捧——可能原意

是想要刺激一下電影圈子有點新鮮感和突破，因而是這樣

一小撮影評就是他的標誌。平易近人，

因此，這是一首爲節慶而寫的「莊嚴彌撒」，不同於教堂祭禮中的「小彌撒」

（彌撒就分爲這兩種）。

深摯的宗教情感與浪漫時代的感性氣

清唱劇，西樂組合唱團再徵求華岡男

士們共襄盛舉，有志者請於本週二中午

系教授吳樹德老師及研究生多位。

指揮杜黑老師T恤與牛褲，配著唇上

鬍子，想要刺激一下電影圈子有點新鮮感和突破，因而是這樣

一些車馬費，卻不知這下回家面臨的是家徒四壁，所以這時

我開始動腦筋自己當老板，動手拍「怒犯天條」，因爲資

本不大又有很很多即興之作，是我喜歡的一部小品，如果說

對這部片子有什麼爭論，我想只是角度的問題和壞壞沒有關係。

電影是一巨額投資的事業，像香港新藝城他們有巨額資

本在背後支持，本身又懂電影，又經營戲院，自然知道如何

成功的拍出吸引人的片子。」

關於劇本的產生，張永祥先生說道：「最初的動機常常需

要多看、多想，刺激靈感，以往所學的也會對你寫劇本有用

，但是太套用公式又恐怕流於形式，唯一再的討論，一再

修改，才可能有好劇本，而劇本在一部電影中大約只佔百分

之五的股份，對電影好壞的左右力不大，我只知道這點，所

以都持守「不在其位不謀其政」的原則，只把我本分內的工作

作到盡善盡美，其他就交給導演等人去做。但我還要強調

一點，一部爛片子的劇本不一定壞，但是一部爛劇本絕出不

了好片子，所以要拍好片子，一定要先有好劇本。」

座談會逐漸步入尾聲，熱烈的氣氛仍持續著，在場的同學

思索著剛才所討論的許多話題，踏著夕照散去了。

（記者：朱佩瑩）

古諾莊嚴彌撒

合唱風氣帶來新的蓬勃氣象。
此曲是法國浪漫作曲家古諾（Charles Gounod 1818-1893）最爲人所喜愛的宗教合唱曲，是爲了慶祝一八五五年聖西西莉亞節而作的，因此又稱爲聖西西莉亞彌撒。西西莉亞（S. Cecilia）是中古一位殉道的貞女，後人爲紀念她，乃定每年的十一月廿二日爲聖西西莉亞日，亦就是西方的音樂節，每

年此時，各地必有盛大的慶祝與演出，因此，這是一首爲節慶而寫的「莊嚴彌撒」，不同於教堂祭禮中的「小彌撒」（彌撒就分爲這兩種）。

雨大變動的時期，必須隨時注意其變化，只要輕重稍不注意，就會演變成幫老鄧罵老毛的情形，所以我心理壓力重得很，可是又非拍不可。而我本身對政治不感興趣，感興趣的是人性，是生活，我也認爲從生活上來講，比直接針對政治要有



法國同時期的作曲家聖賞在聽了此曲之首演後說：「此曲之感人不在其雄渾，而乃在於其單純與偉大之同時結合，這種令人沈醉的淨潔光彩，有如黎明的曙光，幽幽灑遍人間。」

您是否渴望建立此輝光呢？星期六晚上盼望您來。入場券在大仁館五樓西樂組辦公室有售。

又，繼此次演唱之後，西樂組合唱團將應邀於今年台北藝術季中，與市立交響樂團共同演出現代德國作曲家卡爾·奧爾夫（Karl Orff）的「布蘭詩歌」。

雨大變動的時期，必須隨時注意其變化，只要輕重稍不注意，就會演變成幫老鄧罵老毛的情形，所以我心理壓力重得很，可是又非拍不可。而我本身對政治不感興趣，感興趣的是人性，是生活，我也認爲從生活上來講，比直接針對政治要有

說服力，因此還要和官員們的許多觀念作戰，使我非常累，但我總是盡力堅持自己的原則。戲拍完了，了卻一樁心事，因為是中影所徵召，難得爲國家作事，所以只象徵性的拿了

一些車馬費，卻不知這下回家面臨的是家徒四壁，所以這時我開始動腦筋自己當老板，動手拍「怒犯天條」，因爲資本不大又有很很多即興之作，是我喜歡的一部小品，如果說對這部片子有什麼爭論，我想只是角度的問題和壞壞沒有關係。電影是一巨額投資的事業，像香港新藝城他們有巨額資本在背後支持，本身又懂電影，又經營戲院，自然知道如何成功的拍出吸引人的片子。